
June 3, 2020

THE IMPACT OF COVID-19 ON
LATINOS IN ILLINOIS



About the Survey
 Illinois oversample (N=250) supported by Latino Policy Forum 

allowing for view of statewide trends within the national poll
 Somos and UNIDOSUS national survey N=1,829 representative 

sample of Latino adults in the United States
 Exclusive look at Illinois results in this deck

 Field dates: May 10-16, 2020
 English or Spanish according to respondent preference
 Blended mode: online and live phone interviews
 Content: COVID19 impact, views on HEROES Act
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Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Latino Focus on COVID-19 Crisis
(How closely have you been following the news about coronavirus, also called COVID-19)

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Experience with CARES Stimulus
Millions of Latino 
families and 
businesses did not 
receive any support 
from the CARES Act, 
including 38% of 
Latino households in 
Illinois.

The vast majority of 
Latinos (two out of 
three in Illinois) believe 
the initial stimulus was 
not enough and that 
most people actually 
need more to get 
through the next 
couple of months.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Support Workers and Entrepreneurs
(Congress is currently considering a new stimulus bill, or CARES Act version 2. For each of the following, please 
indicate if you think this is something Congress should include, or not include in the bill. Percent “include” illustrated.) 

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%



HEALTH AND ECONOMIC IMPACT
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Prevalence of COVID-19 Among Latinos
(Have you or a family member or friend become ill due to the coronavirus? Percent “yes” illustrated)

One in four 
Latinos knows 
someone, or have 
themselves, 
become ill due to 
coronavirus.

In the New York 
area, that share is 
much higher at 
44%, and in 
Illinois it is 30%.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Unmet Testing Demand
(Have you/anyone you know, wanted but been unable to get tested for coronavirus? Percent “yes” illustrated)

More than one in 
four Latinos (27%)  
knows someone, 
or have 
themselves, 
wanted to get 
tested, but were 
unable to do so.

Unmet demand is 
highest in the 
hardest-hit areas: 
New York / New 
Jersey (39%) and 
Illinois (29%).

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Hospitalizations and Deaths Due to COVID-19 Familiar to 
Many Latinos in Illinois
Among those in 
Illinois who know 
someone who 
contracted 
coronavirus:

* 61% themselves, or 
someone they know, 
was hospitalized due 
to COVID-19.

* 37% know 
someone who died 
as a result of the 
virus.

* Among all Latinos 
nationwide, 8% know 
someone who has 
died of COVID-19.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Huge Financial Loss: Jobs, Pay Cuts, and Small Business
(Which of these circumstances are true for you/household due to coronavirus outbreak? Percent “yes” illustrated)

62% of Latino 
households in Illinois 
have taken a hit to at 
least one income 
source, experiencing 
either a job loss, pay 
cut, or drop in self-
employed income. 

15% had BOTH job 
losses and pay cuts.

More than one out of 
four (27%) of Latino 
households in Illinois 
have experienced job 
loss.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Basic Expenses Pose Significant Difficulty
(Which of these circumstances are true for you/household due to coronavirus outbreak? Percent “yes” illustrated)

Latinos are having 
difficulty buying basic 
necessities like food and 
medicine.

Four out of ten have 
trouble making rent or 
mortgage payments, and 
few are getting relief from 
landlords or banks.

More than one in four 
Latinos in Illinois (27%) 
have lost their employer-
provided health 
insurance.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Hard Hits to Latino Small-Business Owners
and Self-employed
Nearly one out of four (24%) 
of Latino entrepreneurs in 
Illinois shutdown altogether, 
or lost significant revenue 
due to closures.

Among them, 47% had 
trouble getting a loan under 
the first stimulus.

Among those working and 
schooling at home, 85% 
received no support to 
cover costs for equipment, 
wifi or data plans needed to 
complete work and school 
assignments.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Substantial Concerns About the Future
(How concerned are you, personally, that you or someone in your household will… % concerned illustrated)

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Hard Hits to Latino Parents with Children in School
85% of Latino parents in Illinois 
worry their kids are falling 
behind because they’ve missed 
so much school.

46% attempted to act as the 
home-school teacher to their 
children as schools went online.

36% say online school has been 
difficult due to technical 
problems

31% of Latino households in 
Illinois not have enough 
computer equipment for 
everyone trying work and go to 
school online.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%



TRUST IN A TIME OF CRISIS
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Trusted: Local Medical Community
(On a scale of 0 to 10, how much do you trust each of the following to provide accurate information and helpful advice related to the coronavirus 
outbreak? MEAN values reported)

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Illinois Re-Open Decisions Should be Based on 
Expert Advice
(Which statement do you agree with most?)

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Despite Health and Economic Woes,
Strong Support for Stay-at-Home Orders
(Which statement do you agree with most?)

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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English and Spanish Media Consumption
(When you do look for news and information on TV, radio, social media, or other websites, how often do you access 
information on [Spanish/English]-language outlets?)

The majority of 
Latinos it the United 
States get their news 
and information from 
BOTH English and 
Spanish sources.

In Illinois, two-thirds 
(66%) use Spanish 
media on a regularly 
basis, with 34% “very 
often”.

At the same time, 
71% use English 
news outlets, with 
44% “very often”.

Source: SOMOS UNIDOSUS National Latino Survey May 10-16, 2020 (N=1,829) MoE +/- 2.3%, (Illinois N=250) MoE +/- 6.2%
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Positive COVID-19 Cases per 100,000 Persons 
by Race and Ethnicity, Illinois, June 2, 2020



COVID-19 in Illinois: Ranked by Cases as of 5/26/20
Top 15 Zip Codes – Positive Cases, Testing, and Deaths



COVID-19 in Illinois: Top 15 Impacted Zip Codes - Positive Cases as of 5/26/20



• Latino Policy Forum COVID-19 resources page
o https://www.latinopolicyforum.org/get-involved/covid-19-resources

• Sylvia Puente Crain’s op-ed, “The Economic Tsunami Effect of COVID for Latinos in Illinois”
o https://www.latinopolicyforum.org/blog/the-economic-tsunami-effect-of-covid-19-on-latinos-in-illinois

• Government and philanthropic relief
o Advocacy for inclusion in food, housing, cash relief efforts

o Outreach and updates to CBOs and Mexican hometown organization

• Illinois Latino COVID-19 Initiative
o Consortium focused on public-health impact of COVID-19 in our communities

o http://illinoisunidos.com/

Additional COVID-19 Resources

https://www.latinopolicyforum.org/get-involved/covid-19-resources
https://www.latinopolicyforum.org/blog/the-economic-tsunami-effect-of-covid-19-on-latinos-in-illinois
http://illinoisunidos.com/
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